

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Félévre . . . 6 kor. — fél.	Félévre . . . 8 kor. — fél.	Félévre . . . 8 kor. — fél.	Félévre . . . 8 kor. — fél.
Negyedévre . 3 kor. — fél.	Negyedévre . 4 kor. 50 fél.	Negyedévre . 4 kor. 50 fél.	Negyedévre . 4 kor. 50 fél.

Felolvas szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debreczen, Főter Hiedermann-palota, földszint, az udvarban hátnál.

A miniszterelnök-jelölt cikke.

Andrássy és a haza.

Táviratban tegnap már jeleztük, hogy gróf Andrássy Gyula milyen cikket írt a Neue Freie Presse-be. — Ugyanezt már elmondta Andrássy Gyula már egyszer magyarul, vagy legalább is ilyenformán. Mert elmondja az osztrákoknak ugyanazt, hogy kitanítsa az osztrákokat, miként kell kivetkőzni a hazafiasságból a mindent elnyelő, fölfaló moloch: a hadsereg kedvéért.

Mikor az embert elfogja a vágya miniszterelnöki szék után, akkor mindenáron akar valami újat mondani. Ha bolondság, vagy teljes abszurdum is az. Széll Kálmán is mondott valami újat, vagy legalább úgy tett, mintha újat mondott volna: elnevezte a klauzulát formulának és meg volt mentve a világ. Bánffy csakugyan kiintrikálta vele a miniszterelnöki székből.

Most Andrássy Gyula azt mondja: *minek katonának a hazafiság? A katona legyen katona és ne legyen se magyar se osztrák, hanem csak pusztán katona.* Hagyjon mindent odahaza, a mi

szívének-lelkének drága. Akkor majd annál jobban vágyódik haza és vágyódik szabadulni a katonaságtól. *Mintha eddig a katona nem vágyódott volna a szabadulás után!* Mindaddig, a míg nem kerülnek a katona-zubbonyba, nem bánja: isten neki! Legyenek hazafiasak, de ha rajtuk van az egyenruha, akkor el a hazafiasággal, mert mi az ördögnek az? Csak arra való, hogy ellentétet támaszson ez a bolond dolog az imádott közösség eszméjében.

Szóval, Andrássy Gyula egy új népfajt akart teremteni legalább Magyarországon; valami csodabogár félet, a mely három esztendeig, a míg katona, megfedlezzék arról, a mi nélkül magyar ember el nem képzelhető. — *Megfedlezzék hazájáról és azokról a kötelességekről, a melyekkel hazájának tartozik.*

Annál bolondabb gombát csakugyan nem tudott termelni a miniszteri szék utáni vágy. Ő ugyan ezt ezuttal az osztrák atyfiaknak mondja, de voltaképpen a magyarokat érti ezalatt

Mert szükséges — s ezt az osztrákoknak mondani? *Hát mikor volt nemzet az osztrák nép?*

Van annak hazafisága? Van az osztrák népnek, mint ilyennek történeti hagyománya? Olyan hagyománya, a mely vérebe oltotta volna századokon át az osztrák katonának mindig Hekuba volt a haza; abba se tudta, mi az? Azért verték mindig az osztrák hadsereget, mint a népeit, mert nem volt meg az osztrák hadseregben az a szellem, a mely az erkölesi erőt adja. Csak a magyar szabadságharc példájára utalunk. Az aránylag kicsiny magyar hadsereg, a melynek erőt adott a lelkesedés és a hazafiság minden ütközetben megverte az osztrák hadsereget és föltétlenül győzött is volna, ha az orosz kolosszus meg nem mozdul és a buta tömeggel le nem gyüri a lelkes magyar hadsereget. idegen erőhöz kellett folyamodnia az osztráknak, hogy érvényesüljön valahogy. Mert benső ereje nem volt és így önmagában szétmállott volna.

A mi hazafiság van a közös hadseregben, az mind a magyar katonákban gyülemlik össze. — A magyar katona tudja, mit jelent ezt a szó, haza. Ezt akarja kiirtani a magyarok lelkéből gróf Andrássy Gyula és azt hiszi, ezzel a dologgal megmentette a

A halál.

Fölpattan az ajtó. Hideg légáram tódul be rajta és emelt kaszával ott áll az ágy lábánál a halál.

Egy hunyorgatás, egy sóhaj — és kialudt egy élet.

A halál sietve tovább vándorol, teljesíteni többi kötelességét. Mögötte könyvek, jajgatás, kétségbeesett tördelése a kezeknek marad.

Panaszolják a halált, mert oly hirtelen jött.

— Ha sejtettük volna! — mondja mind...

A halál bejelenti a jöttét. Rámutat az órára és úgy mond:

— Azon az éjszakán, abban az órában jövök el érte!

Némán és aggódva ülnek körül a beteg ágyát, rámerednek az óramutatóra, hallgatják a beteg szive dobbanását és reszketnek a félelemtől. Ha lehullt a kasza, panaszos kiáltásra fakad mind. Az óranak 60 perce van, minden percrek hatvan pillanata, minden pillanat az élet!

— Miért kellett éppen ebben a másodpercben jönnöd... ha sejtettük volna!

*

Vagy belép a halál és hideg párával tölti meg a szobát; összeszorulnak a szívek és eltűnik minden öröm. Odaáll az ágy végébe, ott áll nappal és éjjel mozdulatlanul, némán, fölemelt kaszával. A beteg megilletődve néz a jelenségre; az egészségesek lesik s remélnek és várnak. A beteg halkán köhécsel; fél megszólítani a néma vendéget, önön hangja hallatára megfagy a vér ereiben.

De mulik az idő s leperreg az esztendő. Még egyre ott áll, őrködik a halál, mozdulatlanul, lecsapásra készen tartva magasba a kaszáját. Teherré lesz az élet ezzel a néma vendéggel egy szobában. Mindannyian várnak és remélnek: de fáradtan és meggyötörtén, valamennyi gondolat csak egy cél körül lebeg: a szabadulás, a nagy béke körül.

Halkan, reszkető ajkakkal suttog a beteg:

— Lépj be közelebb, te idegen, jer hát, hajolj le — tedd a kezéd a szívemre — haligasd, milyen fájdalmasan dobog

— vigyél csak magaddal — bocsásd le a kaszádot — vágyódom utánnad.

A halál nem hall semmit; némán és könyörtelenül áll az ágy lábánál. Üres szeméire merednek valamennyien, dermedtő félelemmel.

Most ők is együtt imádkoznak a beteggel:

— Jer, jer! légy a barátunk, segís rajta, szabadítsd meg; lásd, hogy él a szegény! Légy könyörületes!

Hanem a halál mozdulatlanul néz le sötét szemüregével. A kezek tördelése, könyörgés, jajgatás nem indítja meg.

Az óra üt és tovább mulik az idő. Elesigázva a várakozástól, fáradtam a sok virrasztástól, elszenderednek.

Ekkor — egy szemhunyorítás, egy sóhaj és kialudt egy élet...

De mindannyian panaszolják a halált:

— Ha sejtettük volna, hogy éppen ebben az órában csapsz le a kaszáddal, nem hunytuk volna le szemünket!

A halál pedig tovább osont teljesíteni többi kötelességeit...

Carin Michaelis.

hazát, azaz az osztrák-magyar hazának nevezett képtelenséget.

Az új gondolat, a milyen nevetséget, éppen olyan szomorú és gyászos következménye lehet magára a hadseregére. Mivé válnék ez a hadsereg, ha azt a hazafiságot is kiirtanák, a mely legalább a magyar katonákat leikésíti. Bizony rossz szolgálatokat tett a dinasztának is, ha ebbe az irányba akarja terelni a nevelést. Mert a hazának is, a dinasztának is szüksége van katonaságra, de nem buta tömegre, a mely eszme nélkül, lekesítő meggyőződés nélkül oda áll az ellenség elé, nem tudván miért harsog és felöveti magát vagy megfutamodik, de semmiesetre sem győz.

Hanem ne tessék hinni, hogy Andrassy komolyan írta azt, a mit írt. Ő csak beszélni és magáról beszéltetni akart. Zubboly-nak nem az a célja, hogy ordításával valamit kifejezzon. Zubboly csak bögni akar. A különbség közte és az igazi Zubboly között csak az, hogy az igazi Zubboly nem szeretne volna, ha valódi oroszlának tartják az uraságok. Ez azt hiszi, hogy hátha akad valaki, a ki őt igazi oroszlának nézi.

A horvát zavargások.

— Saját tudósítónktól. —

Zágráb, június 2.

Már egy héttel ezelőtt értesült a rendőrség arról, hogy a pünkösdi ünnepekre nagyobb zavargás készül. Azért megtette a legmesszebbmenő intézkedéseket a zavargások elfojtására. A esendőrok létszámát 140 fővel, a katonaságot pedig 450 emberrel szaporították.

Zágráb, június 2.

A rendőrség letartóztatott egy Kijevics Iván nevű horvátot, aki a Magyar Klub előtt felszólította tegnap az arra járokat, hogy üssék agyon a magyarokat. A letartóztatott részeg volt és a mikor este kialudta mámorát, nem emlékezett már semmire.

Zágráb, június 2.

Krajesevics főispán lakását a tömeg közül valaki a család távollétében feltörte és ottan óriási pusztítást vitt végbe. Eltörte az összes képeket és butorokat. A töltest még nem kerítették kézre.

Fiume, június 2.

Itten már egy hét óta esend volt s a zavargás, amittl tegnap tartottak, nem következett be. Susákban két részeg horvát matroz verekedést provokált egy magyarral, de ezeket saját barátai verték el. — A statúrium tehát tényleg használt.

Zágráb, június 2.

A Magyar Club alatt történt tüntetésnél 9 ember sebesült meg.

Ezek azonban nem szorulnak körházi ápolásra. A rendőrség 38 embert tartóztatott le, a kik közül 21-et az ügyészségnek adott át.

Zágráb, június 2.

Tegnap 25 szláv tanuló érkezett ide és a kiknek az volt a szándéka, hogy a muzeumot és a város nevezetességeit nézzék meg. A jámbor embereket azonban a vonatnál nagy tüntető tömeg várta e kiáltásokkal:

— Éljenek a szláv testvérek!

— Üdv a jóbarátoknak!

A meglepett szláv tanulókat elhalmozták virágokkal és összecsokolgatták őket.

A zárszámadás a jog- és pénzügyi-bizottságban.

Debrecen, június 3.

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután népes ülésben vette tárgyalás alá a város 1902-ik évi zárszámadását, a melyet Roncsik Lajos főszámvevő körültekintő gondossággal és realitással állított össze. Az ülés mindvégig igen érdekes volt és a hogy ilyenkor a parlamentáris szokás magával hozza a zárszámadást tüzetes kritika alá vette a jogügyi-bizottság. Az ülésről tudósítónk az alábbiakat írja:

Vecsey Imre elnöklése mellett nyílt meg az ülés. Jelen voltak: Kovács József polgármester, Simonffy Imre, dr. Fejér Ferenc, Miskolc Jenő, Schwarz Vilmos, Márton Imre, Komlóssy Dezső, Kardos László, Acél Géza stb.

A zárszámadás nyomtatott példánya már előzőleg kézbesítve volt a bizottság tagjainak, így a tárgyalás azonnal kezdetét vette. Első sorban általánosságban vették tárgyalás alá a terjedelmes munkalátot, a mi erős vitát produkált. A vezérszónok Márton Imre volt, a kinek ismert pénzügyi szakképzettsége sok egészséges dolgot termelt már a városnál. Márton Imre beható elbírálás alá vette a zárszámadást és sok megfigyelésre érdemes megjegyzést tett. Végül kijelentette, hogy a zárszámadást még általánosságban sem fogadja el tárgyalás alapjául.

A bizottság tagjai azonban nem helyezkedtek erre a merev álláspontra. Elismerték Roncsik Lajos főszámvevő munkájának értékét — és egyhangulag kimondták, hogy a zárszámadást általánosságban elfogadják a tárgyalás alapjául.

Simonffy Imre külön megjegyezte, hogy az idei zárszámadás erős javulást mutat a múlt esztendőkhöz képest.

A részletes tárgyalást a bizottság legközelebb tartandó ülésén fogják megkezdeni.

Egyház és iskola.

A 400,000 koronás államsegély.
A főiskola, illetőleg az egyházkerület tudvalevőleg nagyobb beruházási államsegélyt kért az államtól, a debreceni főgimnázium és tanítóképezde számára. A miniszter hajlandónak nyilatkozott, de előbb annak hovafordításáról kért tájékoztatást. Az egyházkerület elnöksége Tóth Istvánnal elkészítette a részletes műszaki tervet és a 400,000 korona általános költségvetést. Ezt a tervezetet a konvent felülvizsgálja s ezután felterjeszti a közoktatásügyi kormányhoz.

VIDÉK.

Merénylet a kirándulók ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablási merénylet történt vasárnap délután a határszélen fekvő Béhóri havasokon, a hova Békás és Béhórol egy nagyobb társaság rándult ki vasárnap délután. A kiránduló társaság Tuschek Vilmos erdésznek voltak a vendégei, kik közül románaiak is voltak. A kiránduló csapat — mint nekünk írják — 6 férfi és 9 nőtől állott, a kik még vasárnap reggel elindultak a havasokra és délfelé értek fel a kalibáchoz, a hol ebéddel várták őket.

A kifáradt utasok nagyon jó étvágyal és kitünő hangulat an ültek az ebédhez, melyet egy elhagyott juhász kaliba előtt találtak fel. Éppen az ebéd közepén voltak, a mikor váratlanul oda toppant négy felfegyverezett rabló, a kik az erdőből kerültek elő. A vig társaság egyszerre elnémult, csupán Tuschek erdész és a velük volt Laschner Jakab erdővéd tartotta meg a nyugodtságot, de mert fegyver nem volt náluk, nem léphettek fel a rablók ellen, a kik fegyvert szegeztek a vendégekre s pénzt követeltek. A társaság minden tagja elővette a pénztárcáját és átadta az egyik rablónak, a ki egyik kezében töltött revolvert, a másik kezében kalapját tartva, abban szedte össze a pénztárcákat. A rablás befejezése után a rablók azzal a fenyegetéssel távoztak, hogy ha üldözni mernék őket, az életével játszik a társaság valamennyi tagja.

A társaság közül többen a rablók egyikében, nemrég a nagyenyedi fegyházból megszökött Györfy Mózi zsványra ismertek, a ki mióta megszökött, bandát alakított és többféle rablást követek el. A esendőséget még aznap este értesítették az esetről, a mely most üldözi a zsványokat. A rablók a kiránduló-társaságtól 180 forintot vittek el.

Tömeges szerencsétlenségek.

— Távirati tudósítás. —

A szombaton éjjel dühöngő szélvihar és eső több helyen nagy szerencsétlenségeket idézett elő, mely alkalommal emberéletet is követelt. Tudósítónk jelentése szerint a békésmegyei Szunyog-pusztán 60—70 vidéki ember dolgozott. A kapálással nem tudtak elkészülni, oit maradtak tehát az uradalomban ahol egy nagy ökoristállóban voltak elhelyezve. Szombaton éjjel az óriási szélvihar az istálló egyik falát bedöntötte s a munkások közül Csábi Illés tizenhét, Takó Simon tizenhat éves fiukat, özv. Turi Mátjánét, Kosró Veron 17 és Nagy Agnes 18 éves leányt a beomlott fal agyonütötte, a többieket pedig súlyosan megsebesítette.

A szerencsétlenség után a menekültek csak hosszas és fárasztó munka után tudták a leomlott fal törmelékét elhárítani, a hol aztán megtalálták a szerencsétlenül jártakat. Az esetet bejelentették a gyulai kir. ügyészségnek, mely a vizsgálatot elrendelte. — A másik nagyobb szerencsétlenség Motovin közelében a Tiszán történt, szintén szombaton este. A mosori uraknak ugyanis nagy kiterjedésű földjük van a torontáli oldalon. Itt dolgozott a múlt héten 30—40 család. Szombaton este akartak hazamenni.

A nagy vihar közeledtére mindenki iparkodott a dereglyébe jutni, amit aztán anynyira megtöltöttek, hogy a szélvihar által felkorbácsolt hullámok becsapódtak a nagy terhelt dereglyébe s azt elsüllyesztették. Jovics Mladen, Jovics Deszanka, Szekulics Mladen és Rasztics Krisztina a szerencsétlenség alkalmával elmerültek és a Tiszába fultak. A többiek nagy neherzen kimenekültek.

Végzetes lövés. Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt szombaton este Ferencfalván. Mint tudósítónk jelenti, Csollár István gazdaember kertjében sok kárt okoztak a kóborokutyák. A károsult gazda úgy akart segíteni a bajon, hogy a kertben talált kutyákat puska lövéssel riasztotta el. Szombaton este is nagy kutyacsaholást hallott a kertjéből. Levette töltött fegyverét s azzal a kert felé indult s amint a sötétben meglátott egy kutyát, rálőtt. A lövés után a csaholó eb elfutott, de nagy sikoltás támadt. Csollár rosszat sejtve, befutott a kertbe s ott találta szomszédjának Magda nevű 17 leányát, akinek a golyó a mellébe fúródott. A szerencsétlenül járt leány éppen Csollárékhöz akart menni, de a kertben volt kutyáktól nem mert előrébb haladni, amikor Csollár a kutyákra lőtt; csak hogy a lövése a kutyák helyett a leányt találta, a kit a fák ényékától nem vett észre. — A megsérült leányhoz azonnal orvost hívtak, de a legmondosabb kezelés mellett is másnap kiszenvedett. Csollár a szerencsétlenség után maga jelentkezett a csendőrségnél, akit egyelőre őriztetek alá vettek. Az esetet táviratilag jelentették a királyi ügyészségnek, akit a helyszínre várnak.

A kuruzsló. Szenzációs bűnügy tartja izgalomban Szabolcs vármegye közönségét néhány nap óta. Az eset szintere Szabolcsbánya, de a bűnügy számai behálózák egész Szabolcs vármegyét. A csunya ügy a minap pattant ki, a mikor Sebestyén Jánosné szabolcsbányai kuruzsló asszony egy Schvuk Éva nevű leány újszülött gyermekét megfojtotta. Ebből az ügyből indult ki a vizsgálat, a melyet a nyíregyházi kir. törvényszék vizsgáló bírójá, az ügyész és a csendőrség a helyszínen folytatnak. A vizsgálat eddigi részleteiről tudósítónk az alábbiakat közli: Sebestyén Jánosné szabolcsbányai születésű szülésznő a ki egyike a legveszedelmesebb kuruzsló asszonyoknak. Híre volt az egész vármegyében, melynek minden részéből voltak betegek, leginkább uri nők. Lakásán egész kórház berendezés volt, a hol két-három leány is fekiült egyszerre. A mikor Schvuk Évát elfogták és megvallotta, hogy Sebestyénné működött közre, a csendőrség rögtön felkereste a kuruzsló nőt, a kinek a lakásán akkor is két jó osaládból való leányt találtak ápolás alatt s ugyanabban az időben egy uri asszony n is műtetet hajtott végre. A kihallgatott ápolók után eddig 17 leány és 22 asszonyra derült ki, hogy gyermekeiket Sebestyénné által pusztították el. A törvényszéki kiküldöttek az elásott gyermekek hulláját most ásadják ki. A letartóztatott Sebestyénné a legkonokabbul tagad mindent, csak a betegeknek a vallomásaiból lehet a nyomozás számai tovább vezetni. Szabolcsbányán most nagy a rémület a leányok és asszonyok között, mert nem tudják, hogy nem derül-e ki rájuk is valami a Sebestyénnével való ismeretség révén.

HIREK.

Éjjeli posta.

Öngyilkosság két fillér miatt.

(Saját tudósítónktól.)

A fővárossal szomszédos Erzsébetfalván pünkösd vasárnap a maga nemében páratlan eset történt. Egy fiatal leány lett öngyilkossá és öngyilkosságának oka — két fillér.

Sáros Erzsébet teteji születésű cselédleány Erzsébetfalván szolgált Holzwerth Antalné vendéglősnél. Holzwerthné a fiatal leánynyal, a ki rettenetesen érzékeny volt, jól bánt mindég.

Az utolsó időben azonban az asszony idegeskedni kezdett és minden apróságért összeszidta a cselédet. Tegnapelőtt

reggel az asszonynak hiányzott egy krajcárja.

— Erzsé, napok óta hiányzik nekem egy-két krajcár! Nem te vetted el? Te babráltál az előbb a pénztárcámnál!

Erzsé egy ideig szólanul nézett az asszonyra és aztán kifordult az udvarra. Holzwerthné nem sejtette, hogy ez oktalan gyanúsítással a szegény leányt a halálba kergette.

A tulságosan érzékeny Sáros Erzsébet felment a padlásra és ottan felakasztotta magát.

Előbb azonban a vengéglőben alkalmazott Kerner István csaposnak ezt mondta:

— Mondja meg az asszonynak, hogy áriatlan vagyok!

Mikor délután keresésére idulva megtalálták a padláson, már halott volt.

× **A fia után akart menni.** (Éjjeli express tudósítás.) Boros József budapesti villamos vasuti ellenőr, a mikor tegnap éjjel hazaérkezett, a feleségét vérben fekvőre találta. Az asztalon egy levél volt, mely mindent megmagyarázott.

— Bocsáss meg — írta az asszony, hogy itthagylak, szegény Gyulám után megyek.

A mentők konstatálták, hogy az asszony balkezén az ütőet vágta fel. — Most a Rökusban ápolják. Borosné a feletti elkeseredésében akart meghalni, mert Gyula fia nem régiben öngyilkos lett.

× **Szerencsétlenség a Dunán.** (Éjjeli express tudósítás.) Paksról táviratozzák: Ma hajnalban nagy szerencsétlenség történt Gerjenben a Dunán. — Egy uszályhajót bocsátottak vízre és ez alkalommal Szücs Benő és Szabó Sándor tartották a hajókötelet egy csolnakban. Diósi János kormányos a hajóról eleresztette a kötelet, mielőtt figyelmeztette volna az embereket. A kötél leütötte a csolnakról mind a két embert. Ezenkívül a paron állók közül is többeket megsebesített. Szücsöt kimentették a vízből, Szabó azonban nyomtalanul eltűnt a Duna hullámai között. A vizsgálatot megindították.

× **Drezdai vendégek Budapesten.** (Éjjeli express tudósítás.) A drezdai állami főreáliskola növendékei két tanáruk és az ottani közbiztonsági igazgató vezetése alatt tanulmányutra indultak és most Budapesten időznek. Ma délután a fővárosi marha- és közbiztonsági tekintetű meg, mely alkalommal az ügyosztály nevében Folkusházy Lajos tanácsjegyző fogadta és üdvözölte a vendégeket. Kivüle Preuszner vágóhídi igazgató és Breuer főállatorvos kalauzolták az idegen szakértőket, a kik a látottak felett a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. Kiváltképpen a marhavágóhídon levő állategészségügyi muzeum keltette fel a vendégek bámulatát, a kik egyhangúlag oda nyilatkoztak, hogy ugy gazdagság, valamint a preparátumok szabatos kikészítése és elrendezése tekintetében külföldi hasonló intézménynél ilyen muzeumot nem lehet látni. Ezt a muzeumot Breuer főállatorvos létesítette néhány évvel ezelőtt és azóta lankadatlan buzgósággal és szakavatottsággal bővíti és gondozza.

× **Feleség akasztással vádolt férj.** (Éjjeli express tudósítás.) Szörnyű bűnnel vádolja a tiszaluci csendőrség Januska Imre odaváló lakost. Feleségét — mint levelezőnk írja — a mestergerendán felakasztva találták és a nyomozó csendőrség a szörnyű bűn elkövetésével a férjet vádolja, kit a gyanuk terhe alatt letartóztattak és a vizsgálóbíró-sághoz kísérték.

UJDONSÁGOK.

Monstre küldöttség a belügyminiszternél.

Debrecen, június 3.

Debrecen törvényhatósági-bizottsága április hónapban tartott rendkívüli közgyűlésén a felekezeti iskolák rendezésének régóta huzódó ügyét elintézte. Lélekszám arány szerint juttatott segítséget az iskoláknak és ezzel egy régi adósságot rótt le. A határozat nagy szótöbbséggel ment keresztül a bizottsági közgyűlésben s ugyanakkor határozatba ment, hogy a belügyminiszternél küldöttség fogja sürgetni a határozat jóváhagyását.

Ebben a tárgyban tegnap délután Kovács József polgármester elnöklésével értekezlet volt a városháza nagytermében.

Kovács József bejelentette, hogy Puky Gyula főispán távirati értesítése szerint Széll Kálmán belügyminiszter június 4-én délután 4 órakor fogadja a debreceni küldöttséget, a melynek vezetője maga a főispán lesz. A küldöttségben részt vesznek: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Oláh Károly tanácsnok, Simonffy Imre, Kerekes Géza, Kiss Albert, Bockó Sámuel, Bakonyi Samu, Gyarmathy István, Pálffy Gábor, Reichmann Armin, Polgári Bálint, Szentessy János törvényhatósági-bizottsági tagok.

A deputáció, ha lehetséges lesz, tisztelegni fog Wlassics Gyula kultuszminiszternél is, a kinek jóindulatát szintén kikérik a Debrecenre nézve rendkívül fontos ügyre. A küldöttség esütőtökön délután a „Pannónia” szállodából indul el a belügyminiszterhez.

A római katolikusok nem vesznek részt a deputációban, mivel a közgyűlési határozatot magukra nézve sérelmesnek tartják. Ezt már meg is feliebbezték.

* **Személyi hir.** Kérészi Zoltán dr., főiskolai rektor Szinyérváraljáról, a hol Szilveszter János szobrának leplezésénél az egyházkerületet és a kollégiumot képviselte, hazaérkezett.

* **Az országos cipéskongresszus.** A debreceni országos cipéskongresszus intéző-bizottsága e hét folyamán mintegy ötvenezer nagy reklámszerű felhívást küld szét a haza összes ipari egyesületeihez és iparosaihoz. — A már kinyomatott felhívás programja jórészt egyezik azzal, a melyet mi már ismertettünk. A cipékiállítás való részvétel feltételei s a kiállítás teljes prospektusa is készen van és legközelebb azt is szétküldi a rendezőség.

* **A Csokonai-kör választmánya** ma ülést tart, melyen nagyfontosságú ügyek kerülnek napirendre. A számvizsgálók jelentésén és a költségeljárászaton kívül a választmány foglalkozni fog a főtitkár évi jelentésével és a tisztújítás előkészítésével. Az ülés délután fél 5 órakor kezdődik a kereskedő-társulat dísztermében.

* **Leányok táncvizsgálója.** Gyönyörködtető gyermek multság színhelye volt tegnapelőtt délután a Svetits leánynevelőintézet. Édes, aranyos babák tartották ott fényesen sikerült táncvizsgálójukat. A nagyterem, amelyet az apácák fehér és rózsaszín függönyök halmazával és virágokkal meglepő szépen díszítettek, teljesen megtelt előkelő hölgyközönséggel. Mikor pedig a fehér ruhás és különféle jelmezes leányok édes serege felvonult s a Magyarok zenéje mellett üdvözölte a közönséget, úgy tetszett a nagy publikum előtt, mintha valami tündérkertbe jutott volna, Gyönyörűség volt látni az apró és serdülő leányok seregét, a mint sorba egymás után huszonnégy különféle táncot lejtettek el. Minden táncból vizsgáltak, még a legnehezebb, de legdivatosabb francia új táncokból is. Elragadó, sőt lelkesítő volt, mikor az apróságok a palotást táncolták. Utána szünet következett s mint valami Eldorádóban egyszerre tömegével sereglettek be a fehér tündérek édességek, gyümölcsök, sütemények, limonádék s más édes üdítő italokkal. A közönség és az apró táncosok a szíves kínálók tömegében tetszése szerint lakmározhatott. Azután újra folytatták a táncvizsgát a szülők s a közönség gyönyörűségére s mikor a vizsga véget ért az intézet főnöknőjét és Endrédi Márton, a ki a növendékeket oly fényes eredménnyel beoktatta, díszret, elismerés és hálálkodással vették körül. A táncvizsga csakugyan mesésen szép s az elért eredmény felette fényes volt.

* **Hymen.** Hegedüs Gyula aradi kereskedő eljegyezte Kaer Lajos bornagykereskedő húgát Kaer Juliska kisaszonnyt.

* **Debreceni athleta diadala.** A magyar tornaegyletek országos szövetsége pünkösdi ünnepnapján óriási szabású versenyeket és sportünnepet rendezett a fővárosban. Az ünnepen fejedelmi vendégek is voltak jelen. A második nap egyik főversenye a súlydobás volt, melyből első győztesként (12'04 méteres dobással) Rudoltz Imre, a D. T. K. E. tagja került ki. A súlydobás szaladás nélkül, helyből történt, a minnek figyelembevételével elsőrendűnek mondható a dobás. Jellemző különben a győzelem nagy stílusára, hogy

a mérkőzésben a második csak 11 méter 20 centimétert dobott.

* **A tegnapi vihar.** Tegnap délután óriási vihar dühöngött Debrecenben. Délután 6 óra körül a villám ledöntötte Stark Márton fakereskedő telepének egyik oldalát. A telefon állomásokon is több helyen elpusztultak a vezetékek, a határon pedig és az erdőben nagy károkat okozott az ég haragja.

* **Baleset a műhelytelepen.** Sajnálatos baleset történt tegnap a máv. műhelytelepen. Barba István 27 éves famunkás tegnap a gyalugép mellett dolgozott. A gép egyik éles kését, a mely kiesorbult, akarta egy másikkal kieserélni, a kieserelés közben elfelejtette a gépet elzárni, a mi a végzetes balesetet okozta. A sebesen forgókerék elkapta a munkás ember balkezét és három ujját leszakította. A súlyosan sérült munkást a máv. pályaorvosa vette gyógykezelés alá.

* **A debreceni famunkások** igen jól sikerült táncmulatságot rendeztek a Margit-fürdő dísztermében. A mulatságon megjelent hölgyek névsorát tudósítunk a következőkben állította össze *Asszonyok*: Tóth Bálintné, Timár Endréné, Pongor Lászlóné, Somogyi Istvánné, Szabó Imréné, özv. Szatmári Istvánné, özv. Szabó Albertné, Májer FABIÁNNÉ, Tóth Mihályné, Rác Istvánné, Diós Istvánné, Vass Kálmánné, Varga Ferencné, Bocsi Istvánné, Muraközi Kálmánné, özv. Onofri Józsefné, Milbik Józsefné, Géder Józsefné, Tóth Józsefné, Borsy Imréné, Szabó Sándorné, Bagi Istvánné, Gál Istvánné, Gyenge Andrásné, Kecskeméti Ferencné, Bagoly Andrásné, Nagy Mártonné, Zombor Imréné, Tepler Zoltánné, özv. Burai Józsefné, Sipos Gáborné, Barta Bálintné, Szabó Ferencné, László Györgyné Kis Ferencné, Csuka Sándorné, Gáli Ferencné. — *Leányok*: Labonc Mariska, Tóth Sárka, Nagy Erzsike, Balázs Mariska, Nemes Juliska, Tamasofszki Ilonka, Szendrei Zsuzsika, Szabó Rózsika, Szendrei Erzsike, Szathmári Erzsike, Borsos Juliska, Böszörményi Juliska Szabó Bözsike, Szabó Matinka, Tóth Mariska, Tóth Esztike, Diós Mariska, Fogarasi Juliska, Bakó Erzsike, Bocsi Róza, Bocsi Esztike, Jefesek Teréz, Jefesek Juliska, Rác Matild, Sárkány nővérek, Tóth Mariska, Jefesek Jeruska, Baló Zsuzsika, Baló Esztike, Nilbik Piroska, Géder Mariska, Tóth Erzsike, Bórsi Esztike, Szabó Róza, Gál Juliska, Bagi nővérek, Gyenge Esztike, Jeriniás Erzsike, Kecskeméti Erzsike, Kecskeméti Juliska, Zombor Esztike, Zombor Mariska, Sikóla Rózsika, Szabó Zsuzsika, Burai Juliska, Bagó Erzsike, Nagy Rózsika, Bagó Etelka, Vajó Erzsike, Ciccó Mariska, Vajó Mariska, Sipos Mariska, Barta Ervina, Harangi Juliska, László Mariska, Kis Esztike, Csuka Esztike, Pesti Juliska.

* **Leányok tornavizsgálója.** A debreceni Svetits-intézet polgári iskolai és tanítónőképző-intézeti növendékei június 4-én, esütörtökön d. u. 5 órakor nyilvános torna ünnepélyt rendeznek, mely egyuttal tornavizsgálat. Sorrend: I. polgári osztály. Tanítónő: M. Fulgentia nővér. Különböző állások, fordulatok, kargyakorlatok, lépések, vállgyakorlatok. II. polgári osztály. Tanítónő: M. Fulgentia nővér. Szabadgyakorlatok, labdajáték helyben, kar- és lábgyakorlatokkal. III. polgári osztály. Tanítónő: M. Alfreda nővér. Gyakorlatok botokkal. IV. polgári osztály. Tanítónő: M. Theofila nővér.

I. tanítónőképző tanfolyam. Tanítónő: M. Fulgentia nővér. Összetett gyakorlatok buzogányokkal. II. tanítónőképző tanfolyam, Tanítónő: M. Fulgentia nővér. Összetett gyakorlatok botokkal. III. tanítónőképző tanfolyam. Tanítónő: M. Alfreda nővér. Összetett gyakorlatok buzogányokkal. Egyenruha: Sötétkék zsinór I. polgári osztály. Vörös zsinór II. polgári osztály. Világoskék zsinór III. polgári osztály. Fekete zsinór IV. polgári osztály. Világoskék zsinór I. tanítónőképző tanf. Fekete zsinór II. tanítónőképző tanf. Sötétkék zsinór III. tanítónőképző tanf.

* **Öngyilkos örvezető.** Németh Gábor a 39-ik gyalogezred örvezetője pünkösdi másodnapján öngyilkossági szándékból mellbe lőtte magát. A golyó megsértette a bordákat s érintett nemesebb részeket is. Németh most haldoklik s valószínűleg nem marad életben, bár a csapatkórházban nagyon gondosan ápolják. Az öngyilkosság okát, mint katonáéknál általában erősen titkolják, körülbelül katonai büntetés miatt szánta el magát a végzetes tetre. Németh debreceni fiú, jómódu szülők gyermeke.

* **Adományok a siketnéma iskolának.** Özv. Krämer Sámuelné Rothmann Rozália urnő, unokája Lesic Anna születési esetének bejelentésekor Nagy Gyula h. anyakönyvvezető ur utján 9 koronát; a debreceni városi dalegylet pedig néh. Márk Endréné urnő temetése alkalmából, koszoru megváltás címén, a siketnéma iskola alapja javára 40 koronát juttatott kezeimhez, miért is fogadják őszinte köszönetemet. Debrecen, 1903. június 2-án. Oláh Károly tanácsnok.

* **Tavaszi gyermekbál.** Endrédi Márton, aki a Svetits-intézet növendékeinek táncoktatásában olyan fényes sikert ért el, szombaton este a „Bika“ szálloda dísztermében nagyszabású tavaszi gyermekbált rendez. A bálra külön meghívók nem bocsátatnak ki. Belépő-díj személyenként egy forint. A gyermekbálon a Magyar testvérek kitűnő zenekara fog játszani.

* **A városi tanács katonai- és illetőségi ügyosztálya** részéről a szülők és gyámok értesítettnek, hogy a m. kir. honvéd hadapród iskolákban az 1903—1904. tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények megérkeztek. „Pályázati véghatáridő f. évi augusztus hó 1-ső napja“, Debrecen sz. kir. város egy alapítványi helyére pályázni óhajtok felhivatnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó évi június hó 22-én d. u. 5 óráig a tanács iktató hivatalba mulhatatlanul beadják. A vonatkozó hirdetmények a városi tanács katonai- és illetőségi ügyosztály hivatalos helyiségében (Városház, emelet 17. ajtó) megtekinthetők, hol az érdeklődők felvilágosítást nyernek.

* **Vörheny a megyében.** Balmauzvárosról még mindig riasztól hírek érkeznek a vörheny pusztításáról. Minden ötödik házban történt vörheny (vagy ehhez hasonló) megbetegedés. Gyanus esetek léptek fel Hajdunánáson és Dorogon is. A hatóság mindenik megtette a legapróbb óvó intézkedéseket is.

* **A Fröbel gyermekert egy-** let f. hó 3-án, d. e. 11 órakor, az ev. ref. felsőbb leányiskola tanástermében közgyűlést tart. — A gyűlés fontos tárgyára való tekintettel a tagoknak minél nagyobb számban leendő megjelenését kéri az elnökség.

* **A balmazujvárosi gyilkosság.** A balmazujvárosi gyilkosság legújabb, a bencjegyzőkönyv adataiból kitetsző szenzációja az, hogy Pincés Imre, az elvetemült gyilkos nem két, hanem hét fejszesapást mért áldozatára. Az első csapásra leütötte Hegedűsnét, aztán egymásután hatszor sujtott szekercéjével, mindaddig, míg az asszony fejét el nem választotta a testtől. Ez az új körülmény a legterhelőbb Pincésre, a kinek bűnügyében a szándékosságnak ily terhes volta az előre megfontoltságot is megállapítja.

* **A Hauer mulató** tegnap esti előadása ismét előkelő, nagy közönség jelenlétében folyt le. Valóságos szenzáció a kitűnő orfeum majdnem minden száma. A néger csoport Cake-Walk tánca, a 3 Bertli fiú csodás kerékpár mutatványa, egytől-egyig fényes dolgok. A Tarka Szinpad előadása magas nyílon álló művészi produktum. Gyárfás Odön kupléi, Tihanyi pompás magánszáma, Ivanov Lenke. Görög Zelma énekszámái mind élvezetesek. Ma este új műsorral rendez előadást a társulat.

* **Apró zsebtolvajok.** Tegnap a főtéren Berki népzenező feleségének a zsebéből ötvennyolc koronát ismeretlen zsebtolvaj ellopott. A rendőrség véleménye szerint a lopást a Debrecen főtéren garázdálkodni szokott apró zsebesek követhették el, a kik ellen a vizsgálatot el is rendelte.

* **Felfedezett bűnösök.** Jó fogást csinált tegnap a rendőrség a város egyik nyilvános mulatóhelyén. Egy régebbi ügyből kifolyólag ugyanis tegnap vizsgálatot tartott a rendőrség Szakál Ferencé nyilvános házában. A vizsgálat alkalmával több cly ruha darabot találtak nála, melyet egy Veres Mari nevű bukott leánynyal egyetemben bűnös uton vettek magukhoz. Ugyancsak itt találták Nagy Ferenc és Sándor Jenő ismert zsebmetszőket, kiket a rendőrség már régen keresett. A két zsebtolvaj állandó lakással bírt a mulatóházban. Külön szobájukban nagy mennyiségű ékszer, pénzt és órát találtak, melyek hol szerzését igazolni nem tudták. A rendőrség a két jó madarat azonnal letartóztatta, Szakál Ferencé ellen pedig a hivatalos eljárást megindította.

* **Iparváltások és megszüntetések.** Legutóbbi kimutatásunk óta Debrecenben a következők váltottak iparigazolványt: Nyiri János eszmadia, Kallós Ignác eszmadia, Schwartz Hermann férfi-szabó, Szilágyi József eszmadia, idősb Szücs Mihály hentes. — Beszüntették iparukat: Tickar József és Ozga Gyula pék, Papp Rókus férfi-szabó, Kiss Gyuláné hentes, Weisz Mór sütő, Varga János eszmadia és Konrád József rézműves.

* **Nyilvános nyugtázás.** Az ev. ref. leánynevelő intézet Rákóczi-ünnepén felülfizettek: özv. Springer Józsefné, Kiss Albert és Lengyel Imre 2—2 kor., Kovács Lujza, Borsos Katalin, Dóci Ilona, Simonffy Imre, Dóci Gedeon, Szeremley Béla, Szarukán Sándor és N. N. 1—1 kor., Szanittel Matild 60 fillért, X. Y. és Z. V. 50—50 fillért. Fogadják a rendezőség szives köszönetét.

* **Köszönetnyilvánítás.** Az ev. ref. leánynevelő-intézet majálisán felülfizettek: Dicsőfi József 3 kor., Könyves Tóth Kálmán, gróf Volkenstein, Kovács Mihály és N. N. 1—1 kor. Kiss Áron püspök ur beküldött 5 koronát. Fogadják a rendezőség szives köszönetét.

* **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatal pünkösdi ünnepnapjain és tegnap a következő halálozásokat jegyezte be: Erdei Margit ev. ref. 20 éves, özv. Kain Albertné ev. ref. 77 éves, Sefesik Lajosné r. kath. 40 éves, Kovács Mária ev. ref. 22 éves, Elek István ev. ref. 69 éves napszámos, Olajos József ev. ref. 1 hónapos, Gulyás Mária ev. ref. 4 hónapos, Demeter Gyuláné róm. kath. 35 éves, Matkó Juliánna ev. ref. 3 hónapos, Szilágyi István ev. ref. 1 hónapos, Varga Lajos ev. ref. 4 hónapos, Makai József ev. ref. 20 éves kefekötősegéd, Kalászi Róza ev. ref. 7 hónapos, Nagy Eszter ev. ref. 14 éves, Szabados Sándor ev. ref. 11 napos, Papp György ev. ref. 1 éves, Sipos Bálintné ev. ref. 47 éves, Komáromi Kálmán ev. ref. 4 hetes, Szabó Zsófi 8 hónapos.

* **Sikkasztó hetes.** Füleki gyógyszerész tegnap reggel azzal bizta meg hetesét, hogy száz koronát tegyen fel a postára. Huszka eltávozott s azóta nem tért vissza. Füleki utána járt a postán, a hol megtudta, hogy hetese nem adta fel a pénzt. A sikkasztó hetest feljelentette a rendőrségnél.

* **Elveszett váltó.** Tóth Kálmán városi hivatalnok, egy 260 koronáról szóló váltót, melyen ő mint forgató szerepel, elvesztett. A megtaláló kéri, mivel a váltónak hasznát érthető okokból úgy sem veheti, hogy illő jutalom ellenében a rendőrséghez szolgáltatassa a váltót.

* **Uj szálloda Debrecenben.** Debrecen főtéren, a Dróher sörösarnok emeleti helyiségeit Márkus Jenő vendéglős modern szállodává alakította át. Az új szállodát, a mely izléses berendezésével mindenkit meglep, „Központi szálloda” címen május 31-ével adta át a forgalomnak. Márkus Jenő neve garancia arra, hogy az új szállodában a közönség olcsó szobákhoz, pontos és előzékeny kiszolgáláshoz jut.

* **Kerestetik** bérház 8—10 százalékos és fekete szántóföld 5—6 százalékos jövedelemmel Csapó-utca 12. sz. alatt, a hol törlesztéses kölcsönök már 4 százaléktól előleg nélkül gyorsan kieszközölhetnek. Takarékos és hitelintézeti részvények.

* **Női- és gyermek napernyők.** nyári- és glaciékesztyűk, női-, gyermek- és férfi harisnyák, fűzők (mider), remek crepe- és túll-boák, feltűnő szép művirágok, a legmagasabb izlésnek megfelelők, olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében, szabott árak, tisztviselőknek 5% engedmény.

Szerelmi dráma a váróteremben.

— Saját tudósítónktól. —

Bukarest, június 2.

A központi pályaudvaron pünkösdi első ünnepén véres szerelmi dráma történt, a melynek hősei egy előkelő uri nő és kedvese, egy közönséges színázi statisztá.

Bogulevics Amália földbirtokosnő,

a kinek bátyja a román hadseregben századosi rangban van, a színházban megismerkedett egy 19 éves ifjuval Torescu Emillel, a ki valaha hordár volt, de egynehány hónappal ezelőtt a színházhoz került mint statisztá.

Toresku feltűnően csinos ember volt és a szép Bogulevics Amália a mint a szinpadon meglátta, azonnal megszerette.

Titokban magához kérette, megismerkedett vele és vagy hat hónapig kedvese lett a statisztának.

Ez a viszony azonban nem tartott sokáig. A statisztá visszaélt szép és dús gazdag pártfogónője bizalmával és uton-utfélön kellemetlenséget okozott neki.

Az asszony horribilis pénzt adott a sihedernek, a ki abból valóságos orgiákat csapott. Részegségében eldicselkedett szerelmével. A mikor a pénze elfogyott, zsaroló és fenyegető levelet irt kedvesének.

Legutóbb levelet irt neki, melyben végkielégítésül 20.000 frankot kért.

A szemtelen fráter ilyen kitételeket használ a levében:

„Ifjuságomat adom oda neked, ezért kárptólást kérek tőled. Most, hogy ellőktél magadtól, vagy fizess, vagy pellengetre állítlak.”

Az urinő, a kinek éppen egy előkelő román földbirtokos udvarolt akkor, nem mert a rendőrséghez fordulni, hanem jónak látta, hogy külföldre utazzék s így megszabaduljon a kellemetlen kulancstól.

Vasárnap akart elutazni. Zsarolója azonban megtudta és várta a pályaudvaron. Abban a pillanatban, a mikor a kupéba akart ülni, elébe toppant és megszólitotta:

— Mi lesz a pénzemmel?

Az uri nő erre a határtalan szemtelenségre dühös lett és rendőrrel fenyegetőzött.

— Rendőrt akarsz hívni?!

E kiáltással egy forgópisztolyt rántott elő és reá sütötte a nőre, a ki halálos sebet kapott.

A gazember aztán önmaga ellen fordította a fegyvert és agyonlőtte magát.

Bogulevics Amália a kórházban most élet s halál között lebeg.

TÁVIRATOK.

Ostrom állapot Zágrábban.

(Távirati tudósítás.)

Zágráb, június 3.

Piros pünkösdi ünnepén a horvát testvérek óriási tüntetést rendeztek Zágrábban a magyar állam ellen. Ez a tüntetés felülmulta mindazokat a botrányokat, a melyeket hónapok óta összetett kézzel néz és tűr a magyar kormány. Tudósítónk jelentése szerint pünkösdi első napján vette kezdetét a zavar. Óriási tömeg rohanta meg a magyar államvasutak üzletvezetőségének, a magyar kaszinónak, a nemzeti kaszinónak, Padies,

Krajevics osztálytanácsosoknak házáit, az Agramer Zeitung szerkesztőségének épületét. Félóránál tovább ostromoltak minden házat, az összes ablakokat beverték, a földszint ablakredőnyeit kitépték. A rombolás alatt több sapkás leány óriási örömrivalgás közt gyönyör táncot lejtett. Így csapdosták arcul a *suverén* magyar államot. A lovasrendőrség nem avatkozhatott bele, mert az utcákat drót torlásokkal elzárták.

A zavargás alatt sokan megsebesültek. Harminc embert nagynehezen letartóztattak. Hétfőn ismét nagy tüntetés volt a bán ellen. Szidalmazták, gyalázták a bánt. A helyőrséget ma két uhlánus századdal megerősítették s csak így állott némileg helyre a rend. Az összes kávéházak és vendéglők még mindig zárva vannak.

Fenyvessy főispán haldoklik.

Budapest, június 2. Fenyvessy Ferenc Veszprémmegye főispánja budapesti lakásán haldoklik. — Betegsége régebbi szivbajából eredő vizibetegség.

Anarkista komplett az olasz király ellen.

Páris, június 2. A „Parria“ jelenti Marseilleből, hogy ottan anarkista összeesküvést fedeztek fel az olasz király ellen. — Az anarkisták merényletet terveztek ellene akkor, a mikor júliusban Párisba akart utazni. A letartóztatott anarkistákról, a kik mind olaszok, erre vonatkozólag kompromittáló irásokat is találtak. A vizsgálat folyik ellenük.

Árvizek és viharok Amerikában.

Kansas-City (Missouri) június 2. Az erős esőzések meggátolták a tegnap kitört tüzvésznek, a mely igen veszélyes jellegű volt, továbbterjedését és az eső csakhamar el is oltotta. Egyébként a helyzet nem javult. Az egyetlen vasuti összeköttetés, a mely még fennál, a délkeleti. A kereskedelem az árak nagymértékben való fölhalmozódása következtében — pang. A vasutak közül az áradások leginkább az Atchison Topeka és Santafé-vasutak, a Missouri Pacific-, a Southern Pacific-, a Wabash-, a Chicago Rock Island-, a Chicago Burlington- és a Quinei Chicago and Northwestern-vasutat rongálták meg. A telefon- és táviró-huzalokat kivéve a keleti vonalak mentén lévőket, mindenfelé elpusztította az árvíz. A Kansas folyó másik oldalán lekvő városrészzel a legnagyobb fáradozásokkal sem sikerült az összeköttetést helyreállítani. Az emberek ezreit az inség-bizottság látja el élelmiszerekkel. A rendőrség parancsot

kapott, hogy minden fosztogatót le kell löni.

Atlanta (Georgia), június 2. Gaisvellenben tegnap délben tornado-vihar dühöngött, a mely több házat teljesen szétrombolt és egyes házakat messzire elsodort. Sok embert felkapott az orkán és házakon, fákon keresztül röpitette őket. Hír szerint 200 ember vesztette életét. Az orkán több gyapotmalmot szétrombolt, miközben nyolevan ember életét vesztette.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, június 2. Készárúüzlet irányzata tartós. Határidőüzlet változatlan. Jegyeztetett: buza máj. —, buza okt. 7.60—61, rozs május —, rozs okt. 6.59—60, zab okt. 5.47—48, tengeri máj. —, tengeri jul. 6.36—37.

Értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy az annak idejében kibocsátott körlevelünkben foglalt ígértünkhez híven az **1903. évi május 8.** tőlünk vásárolt áruk értékét az általunk kiadott jegyzék visszaadása ellenében **június 1—7-ig** minden levonás nélkül készpénzben visszafizetjük.

Melyek után magunkat a n. é. közönségnek továbbra is becses pártfogásába ajánlva maradtunk teljes tisztelettel:

Majtényi és Zengevald

divat, vászon és rövidáru-kereskedése.

Debrecen, főpiac

a „Bika“-szállodával szemben.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az esküdtszéki tárgyalások. Az e hó 15-én kezdődő esküdtszéki ciklus tárgyalásainak sorrendjére most tüzték ki az ifj. Csukás János és társa ellen halált okozott súlyos testisértés bűntette miatt vádbatett ügyöt. A Debrecen c. lap ismert királysértési ügyének tárgyalása valószínűség szerint a szeptemberi ciklusra marad, mert a főtárgyalási tanács-elnökséghez a per ügyiratai máig sem terjesztettek fel.

§ Gondnokságok. A debreceni törvényszék Madaras Irma nevelőnőt, a nyiregyházi törvényszék Kun Máté nap-számost gondnokság alá helyezte.

§ A ballerina toiltteje. (Fővárosi tudósítónktól.) Egy karesu növésű, hajlékony formájú kisasszony állott ma Agoraszto Péter kir. törvényszéki bíró előtt. Egy fővárosi kereskedő cég azzal vádolta, hogy ballerínának adta ki magát és szerződésére hivatkozott, a mely Oroszországban fényes jövőt ígért s erre á conto toiltteket rendelt. A 175 korona értékű selyem alsószoknyák fizetésével azonban addig késett, míg a cég végre csalás miatt vád alá helyezte. A kisasszony elmondta, hogy tagja volt a mi Operánknak, a bécsi An der Wien színháznak és sok más színpadnak s azzal védekezett, hogy a ruhanemű ellen volt kifogása, azért nem fizetett. A bíróság a bizonyítás kiterjesztése végett elrendelte a további vizsgálatot.

§ Soós Béla ügye. (Fővárosi tudósítónktól.) Schwartz, a ki Soósnak üzletfeleként került a szennzációs esethez, más bíróság delegálását kérte. Ma dr. Sárkány vizsgálóbíró megkérdezte erre vonatkozólag Soós bírónak a vélekedését. Soós védője dr. Vajsz Sándor kijelentette, hogy sem ellene, sem mellette nincsen a delegációnak. Az iratokat még ma felküldték a kir. Kuriához.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Megérkeztek a
szébbnél-szebb

Karton,
Franczia-batiszt,
Zefir,
Himzett és ajour-batiszt,
Ruha-vászon,
Selyem-zefir,
Düsesz-szaten,
Mosó nyári kelmeink

óriási választékban

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Csak jó mosó és elsőrendű minőségek!

Szobapadlóakk és parketmázak

ugyszintén mindenféle műfestéshez való olaj és aquarrel festékek, valamint festővásznak és hozzátartozó ecsetek, ugyszintén olaj- és Towotta kenőcs legolcsóbban beszerezhetők

Terei József cég utódánál.

Kizárólag festék és zsiradék nagyraktár. Debreczen, Hatvan-u. 13. sz.

Szépség, szépítés, a jóízűs követelménye!

Férjhez menni óhajtó hölgyek a Matild arczenőcs, Matild krém, Matild arczerépitő szappan és poudert használják, mely ártalmatlan szerek, minden bőr tisztátalanságot megszüntetnek, biztosabban elérik az arcukat és pénzüket nem dobják ki ok nélkül, mert ha e szerek bármelyike nem használ, a szer árát minden esérés esávarás nélkül visszaadja a czim: **MUN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmétique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895 Budapest Nefelejts-utca 23.) Budapeston Törökutca Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerészárán.

Ezermester ajánlkozik.

40 éves nős, gyermektelen, bármilyen szolgálatra, bármely vidékre kertész, vadász, gazdálkodó, kastélyfelügyelőnek óvadékképes, erős, erélyes. Magyar és német nyelvet tisztán bírja egy hónap próbaidőre díjazás nélkül, jelenleg mint pinzemester működött, okmányok megfelelnek kívánatra. Czim a kiadóhivatalban.

Alapított 1828.

FÜVESSY LAJOS

előbb FÜVESSY BERTALAN

érezőtöde és kutsuró vállalata,
Debreczen, Simonffy-utca 15.

Ajánlja saját készítményű kutszivattyuit 2 évi jótállással. Jó vizű kutak furását helyben és vidéken gyorsan és a legutányosabban, jótállással eszközöl.

Uszoda megnyitás.

Van szerencsém a nagyjódemű fürdőző közönséget értesíteni, hogy a kedvező időjárás következtében

fedett és langyos vízzel megtöltött uszodámat megnyitottam.

Az uszástanitást Letenyi János szakavatott uszómester végzi.

Az uszoda minden nap reggel 6-9 óráig férfiak, 9-12-ig nők, délután 1-8 ig férfiak részére áll rendelkezésre.

Idény bérletjegy személyenként 14 K.

Minden bérlő egy saját uszóruhát és egy lepedőt köteles magával hozni vagy ennek gondozását az uszómesterre bízni.

Az uszástanitás iránt kérem az uszómesterhez fordulni.

Szíves látogatást kér, tisztelettel

A fürdőtulajdonos.

A legtökéletesebb
írógép

„SMITH PREMIE“

erről meggyőződést szerezhető, mert vétel kötelezettség nélkül díjmentesen és felelősségemre

két heti próbaidőre készséggel átengedem.

MIHÁLY SÁMUEL PAPIRKERESKEDÉSE
DEBRECZEN, FÖTÉR 30.

Raktáron tartok: írógép szalagot, Carbonpapírt, Stenczilpaquet, kéz és gépiráshoz, mineograph festéket, vékony és vastag írógép papírokat kitűnő minőségben, olcsó árakban.

Szépítsd arcodat

ha nem akarsz pénzt hiába kidobni,
a világhírű HAJÓS-féle

IBOLYA-CRÉME.

A bőr által rögtön felszívódik. Remek hatásu, többször kitüntetett s a hölgyközönség által legjobbnak elismert készítmény. Eltűntet rövid idő alatt szeplőt, májfoltot, bibircset, bőrvörösséget és mindennemű arczisztátalanságot.

Egy tégely ára 1 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fillér.

Ibolya-hőlgypor fehér, rózsas és orém színben 1 doboz 1 K. 20 fillér.

Ibolya-tej nappali használatra 1 kor. Bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle készítményeket tessék elfogadni.

Kapcsoló a készítő feltalálónál:

HAJÓS ÁRPAD

gyógyszerész és gyógyszerészeti laboratoriumában.

Kapható minden nagyobb gyógyszerertárban. Budapest: Török József gyógyszerertárban. Debreczen: Tóth Béla gyógyszerész urnál.

Kiadó üzlethelyiség.

Piac utca 65 ik szám alatt egy üzlethelyiség berendezéssel azonnal kiadó. Értekezhetni lehet Doszpoly János utóda ezégnél.

Kiadó üzlethelyiség.

Piac utca 28. szám alatt a Blatner Gyula üveg és porcelán üzlethelyisége folyó hó 15-től kiadó. Értekezhetni Nádudvari Lajos vászon- és kézműáru üzletében, ezen kiadó üzlethelyiség mellett.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Főnyeremény

70,000 kor.

Már folyó évi június hó 17. és 18-án lesz az annyira kedvelt osztálysorsjegyek II. húzása. Ily osztálysorsjegyek eredeti árak mellett kaphatók

KATZ JAKAB

hírlap- és sorjegyáradója,
Arany János-utca 9. sz.

Ugyanott a XXXV-ik államsorsjátékhoz, melynek húzása június hó 18-án lesz, sorsjegyek (főnyeremény 200,000 kor.) továbbá mindennemű igérvények stb. kaphatók.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

523

v. k. szám

1903

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2961/10 -1903. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Zlatnói üveggyár Norda Emil és társai cég részére, özv. Harsányi Sándorné debreczeni lakostól 1050 korona tőke, ennek 1902. évi október hó 10. napjától számítandó 6%-os kamatai és eddig összesen 99 kor. 34 fillér perköltés erejéig 1902. évi október hó 29 én bíróság lefoglalt és 1495 koronára becsült házibutorok, szőnyegek, varrógép és egyéb tárgyakból álló ingóságok 1903. évi június hó 6-án délelőtt 9 és fél órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Egymalom-utczán 8. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1903. évi május hó 16.

Török Péter,
bírói kiküldött.

Schicht szappan



„Szarvas,” vagy „Kulcs”



jegygyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható!

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 1 kr. 5 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Intelligens harmincz éves uri ember állandó barátságot óhajt kötni debreczeni független urival vagy urh. llyel. Levelet „Barátság 13.” alatt kiadóhivatalba. Anyagi érdek valamint házasság kizárva.

Mesarthim átveheti levelét.

Többeknek! Távolléte miatt nem válaszolt, de kizárólag szép és független asszony vagy leány ösmertességét óhajtja, kit anyagilag is segíyezne. Új leveleket óhajt „Komoly.”

Ajánlat.

Érdemes megnézni a Wallerstein Fülöp fiál cég kirakatát a Piacz-utcán. A mi szépet utat az ideit divat nyujt itt van felhalmazva. Női ruhaszövetek, kartonok, francia és belga mosó árak, napernyők övek stb. annyi van egy raká on, hogy a szem nem telik be a látásával. A mi az arakat illeti azok pedig oly hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek. Pedig csak tessék a nagyjérdemi vevőközönségnek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

Soros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sofirok. Divatos jó Batiszok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök. Ágyterítők. Piperecikkek.

Bikszádi, Margit, Karlsbadi, Marienbadi és mindenféle ásványvizek kaphatók Félégyházy János üzletében, Piacz- és Miklós-utca sarkán.

Gyomor, bél és májbajokban leghatásosabb a Bikszádi fürdő. Fürdő leírás és minden felvilágosítást készséggel ad a fürdőigazgatóság.

Ha jó árut készítünk, nem kell a közönséghez könyörögni, hogy „pártolja” a magyar ipart a szánalmas pártolás helyett akkor az a saját érdekében vásárolja. Ez az eset áll fenn a Miskolcon gyártott mosdószappanokkal is. Ezek között kiválik a pármái ibolya szappan kellemes illatával, üdítő, gyöngéd, bőrfinomító hatásával. Jobb, mint bármilyen külföldi szappan. Egy drb. 80 fill., 3 drb. 2 kor. 20 fillér, készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolcon. Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszer-tárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálna Lipót, Benyás Emil, Kontsek Géza, ifj. Czeglédy József, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth Kálmán és Balázs Ödön gyógyszer-tárában. Fenti raktár saimnál különféle olcsóbb, de nagyon jó más szappanaim is kaphatók.

Üdvari lakás, 2 szoba és pinczehelyiség, műhelynek alkalmas augusztus 1-től kiadó. Arany János-utca 11.

Bethlen-utca 23. számnál, pékműhelyben háromszor naponta sütök, Reinitz Izidor.

Tisztességes nő gazdasszonyok ajánlkozik vidékre vagy helyben. Méliusz-tér 7. sz.

Gyakorlott gyorsírónő órákat ad jutányos ár mellett. Czim a kiadóhivatalban.

Kereslet.

Egy fekete hosszú szőrű him vizsla kutya elveszett, megtaláló jutalmat kap Halasy főhadnagy-nál, Széchenyi laktanyában.

Egy szegényoson polgár leány, kinek Csiz vagy Lipik fürdő rendeltetett, oda készülő urnához vagy gyermekhez ellátásért díjtalanul ajánlkozik. Ajánlatokat „Ilona” cívre a kiadóhivatal továbbít.

Mellékfoglalkozást keres egy sok szabad idővel rendelkező fiatal hivatalnok. Megkereséseket Qualifikált czimen a kiadóba kér.

Ujságelárusítók jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

Kerékpár, jó karban levő azonnali fizetéssel megvételre kerestetik. Ajánlatok „Neptum” névre a kiadóba kéretnek.

Eladás.

Képes folyóirat 24 füzet, egy évfolyam, elcsón eladó. Czim a kiadóba.

Eladó a Windt Frigyes-féle Kandia-utca 14. sz. ház és Homokkerti 1117 négyszögöl szőlő, ez utóbbi esetleg parcellánként is. Felvilágosítást ad Szenderffy Béla (az Alföldi Takarékpénztárban) és Tervev Tamás ügyvéd (József kir. herceg-utca 5. sz.)

Eladó kerti vinkó. 1600 liter tiszta kezelési nem savanyu tőczőskerti bor 15 krajczárjával eladó. Bethlen-utca 10. sz.

A Csikekerthen 5. sz. a házastelek összes tartozékaival eladó. Értekezhetni dr. Nagy Kálmán ügyvédnél, Miklós-utca 21.

1443 - t. 1903.

Árverési hirdetményi kivonat

A hajdunánási kir. járásbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Podvinecz és Heisler budapesti bej. cég végrehajthatónak Kun Juliánna özv. Gál Andrásné és társai végrehajtást szenvedő elleni 7492 kor. tőkekövetelés és jár. iránti osztási ügyében a debreczeni kir. tszék. (a hajdunánási kir. jbiróság) területén levő Hajdunánás városban, illetve annak határában fekvő, a hajdunánási 1289. sz. betétben A+1. sor 17017. hrsz. alatt foglalt s Kun Juliánna Gál Andrásné tulajdonát képező szántóra 238 kor., a h.-nánási 1290. sz. betétben A I. 1—2 sor 9422/1. 9422/2. hrsz. alatt foglalt szántóból Kun Juliánna Gál Andrásnéét illető $\frac{2}{7}$ -ed részre 218 kor. 84 fillér, a hajdunánási 1291. sz. betétben A I. 1—2. sor 518/2. és 518/3. hrsz. alatt foglalt s $\frac{50}{100}$ -ad részben Kun Juliánna Gál Andrásné, $\frac{9}{100}$ -ad részben Gál László, $\frac{9}{100}$ -ad részben Gál Lajos, $\frac{9}{100}$ -ad részben Gál Antal, $\frac{9}{100}$ -ad részben Gál Imre kiskoru, $\frac{9}{100}$ -ad részben Gál Zsófia kiskoru és $\frac{5}{100}$ -ad részben Gál Zsuzsánna Péntes Józsefné tulajdonát tevő 2757. ö. i. számú ház és beltelekre egész 1260 kor., ugyanazon számú betétben ugyanoly arányban a fentebb megnevezettek tulajdonát tevő A+1. sor 9421. hrsz. alatt foglalt szántóra egészben 186 korona, a h.-nánási 1297. sz. betétben A+1. sor 3839/1—a. hrsz. alatt foglalt s $\frac{250}{300}$ -ad részben Kun Juliánna özv. Gál Andrásné, $\frac{9}{300}$ -ad részben Gál László, $\frac{9}{300}$ -ad részben Gál Lajos, $\frac{9}{300}$ -ad részben Gál Antal, $\frac{9}{300}$ -ad részben Gál Imre, $\frac{9}{300}$ -ad részben Gál Zsófia kiskoru és $\frac{9}{300}$ -ad részben Gál Zsuzsánna Péntes Józsefné tulajdonát tevő tégliskerti szőlőre egészben 38 kor., a h.-nánási 1297. számú betétben A I. 1—2 sor 15536/2. és 155737/2. hrsz. alatt foglalt szántó és rétből Kun Juliánna Gál Andrásnéét, Gál Lászlót, Gál Lajos és Gál Antalt összesen illető $\frac{277}{400}$ -ad része 725 kor. 74 fillér, a hajdunánási 1299. számú betétben A+1. sor 16674. hrsz. alatt foglalt szántóból Kun Juliánna Gál Andrásné, Gál László, Gál Lajos és Gál Antalt

összesen illető $\frac{484}{550}$ -ad részre 1022 kor. 12 fillér s végre a hajdunánási 1300. sz. betétben A+1. sorsz. alatt foglalt $\frac{9}{50}$ -ed részben Gál László, $\frac{9}{50}$ -ed részben Gál Lajos, $\frac{9}{50}$ -ed részben Gál Antal, $\frac{9}{50}$ -ed részben Gál Imre kiskoru, $\frac{9}{50}$ -ed részben Gál Zsófia kiskoru és $\frac{5}{50}$ -ed részben Gál Zsuzsánna Péntes Józsefné tulajdonát tevő 9/23028 rész tedépi legelőre egészben 74 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi június hó 26-án d. e. 9 órakor a kir. járásbiróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 23 kor. 80 fill., 21 kor. 88 fill., 126 kor., 13 kor. 60 fill., 3 kor. 80 fill., 72 kor. 57 fill., 102 kor. 21 fill. és 7 kor. 40 fill. készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékképes érték-papirban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-nánás, 1903. május 14.

A h.-nánási kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Tóby,
kir. járásbiró.

TARTOS SZAGTALAN **AZONNAL SZÁRAD**

10 négyzetm 1 kilo. Teljesen elkészítve mázolásra.

Christoph Lack

A LEGJOBB MÁZALÓ ANYAG A PADLÓKRA

Valódi csak üvegekben szine fekete nyomos másolatával.

Christoph Lack

A LEGJOBB MÁZALÓ ANYAG A PADLÓKRA

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassu, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajtakknak sajátja, elkerültek. E mellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A padló nedves tárgyval feltörülhet, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló fénymáz, sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fedi be a padlót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb. van azután tiszta fénymáz (színezetlen) új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen parketre s olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzetméter (két közép nagyságu szobára való) 5 frt 90 kr. vagy 9 és fél márka.

A közvetlen megrendelések minden városban, a hol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bev. árlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850 éve létező gyártmányt sokféle utánozzák és hamisítják s sokkal rosszabb s gyakran a czélnak még nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Fereoz,

a valódi szobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója.

Prága, Zürich, Berlin.

Raktár: Debreczen, Félégyházy János.